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Instrucciones: La prueba se compone de dos opciones ("A"y "B"), cada una de las cuales consta de tres preguntas, que contienen una
serie de cuestiones. So6lo se contestard una de las dos opciones, desarrollando integramente su contenido.

Puntuacioén: En la opcion “A”, la primera y segunda pregunta consta de tres cuestiones, que se calificaran con 1 punto, como méaximo,
cada una. La tercera pregunta tiene cuatro cuestiones con un valor maximo de 1 punto igualmente. Si se contesta correctamente a las tres
preguntas, la calificacion total serd de 10 puntos. En la opcién “B”, las preguntas uno y tres tienen cuatro cuestiones cada una, las cuales
se calificaran con 1 punto como maximo. La segunda pregunta se calificara con 2 puntos como maximo. Si se contesta correctamente a las
tres preguntas, la calificacion total sera de 10 puntos.

OPCION A
Pregunta n® 1.

La demanda de energia a escala mundial crece cada afio entre un 8 y 10%

Es necesario encontrar nuevas alternativas energéticas y es probable que el hidrdégeno forme parte de
este futuro.

Fuente: Modificado de ABC Periédico Electrénico S.A.

a) Cite dos fuentes renovables de energia y dos fuentes no renovables de energia e indique una
desventaja de cada una de las mencionadas.

b) Propongay razone una medida para la sustitucién de energias no renovables por renovables teniendo
en cuenta que la demanda mundial crece de afio en afio.

c) ¢Por qué se puede considerar el hidrogeno la fuente energética del futuro?. Enumere dos

inconvenientes de su implantacién como un recurso energético viable en la actualidad.

Pregunta n® 2.

El mapa de la lamina adjunta (figura 1) muestra las zonas del planeta en las que se produce mayor cantidad de

lluvia acida.

a) Explique qué es la lluvia acida, como se origina y cuales son sus efectos.
b) Explique por qué la lluvia acida es mas frecuente en los lugares indicados.

c) Expligue qué es la contaminacién transfronteriza y como afecta al desarrollo econémico de los paises.

Pregunta n® 3.

La imagen oblicua de la lamina adjunta (figura 2) muestra la ciudad de Caraballeda (Venezuela).
a) Describa la forma del relieve sobre la que se asienta la ciudad y el origen de esta forma.
b) Explique dos riesgos naturales que puedan deducirse de la imagen y puedan afectar a la ciudad.
c) ¢Cbémo se modifican los riesgos con una supuesta explotacion forestal intensiva en la cuenca que se
ve al fondo? Explique claramente la relacion entre causa y efecto.
d) Explique como afectan las infraestructuras costeras (espigones, puertos, etc) al proceso de deriva

litoral.




OPCION B

Pregunta n® 1.

TRAS LA ESTELA DE LA CONSTRUCCION

“En Espafia la utilizacion de aridos (materiales granulares utilizados en construccién) se ha
incrementado en un 5,2 %”.

Fuente: Diario Expansion. 9-10-2006.

“El cemento Portland es el material mas utilizado del mundo de la construccion. La industria
cementera tiene otro récord, éste mas triste: es la que mas CO, emite. El Instituto de Ciencias de la
Construccién Eduardo Torroja de Madrid asociado al CSIC, ha desarrollado un material que es tan
resistente 0 mas que el cemento y que respeta el protocolo de Kyoto: su produccion emite la mitad de
CO; que el Portland. EI nuevo material s6lo necesita calentarse entre 60 y 80 grados, de modo que
precisa mucho menos combustible y, por tanto, se emite menos CO,. Esta4 hecho a base de cenizas
obtenidas al quemar carbon y por tanto este nuevo cemento aprovecha residuos”

Fuente: Diario ElI Economista. 8-02-2007.

Lea atentamente el texto y conteste a las siguientes cuestiones:

a) Los aridos representan un porcentaje muy alto de la explotacién minera. Proponga dos medidas viables para
reducir la intensidad de los impactos generados durante su extraccion y otras dos posteriores a la clausura
de la gravera.

b) ¢Qué problema ocasiona el incremento del CO, en la atmdsfera? Sefiale dos fuentes de produccidn, a parte
de la fabricacion de cemento, de CO,.

c) En el texto se habla de que para la fabricacién del nuevo cemento se aprovechan residuos. Indique y
explique cuatro formas que conozca de aprovechamiento sostenible de residuos.

d) Indique cuatro efectos negativos que puede tener en el medio ambiente la construccion excesiva e incontrolada

de viviendas.

Pregunta n® 2.

Lea detenidamente el siguiente texto y seleccione ocho términos de los propuestos mas abajo, de tal forma que
cada uno de ellos corresponda a uno de los nimeros indicados en el texto. Para realizar el ejercicio, copie en su
cuaderno de examen el nimero y afiada el término escogido.

El aprovechamiento de la energia ----(1)-------- acumulada por el agua para generar ------ (2)-------- es una forma
clasica de obtener una energia ------ (3)----.

La energia ------ (4)------- depende de los cauces del agua y de los ------ (5)-------- gue existan. Desde un punto de vista
ambiental es muy ------ (6)-------- , aungue no inocua. Un embalse altera gravemente el ecosistema ----(7)---, ademas

Términos propuestos: Sucio, fluvial, paisajistico, total, corrimientos, cinética, electricidad, potencial, hidroeléctrica,
renovable, acumulable, motriz, desniveles, luminosa.




Pregunta n® 3.

a) Clasifique los desastres naturales que aparecen en la figura siguiente (figura 3) distinguiendo aquellos que
estan relacionados con el clima de los que no tienen ninguna conexion. Explique ademas si los gréficos
suministran alguna informacion que sugiera una relacion entre cambio climético y desastres naturales.

b) Explique como pueden influir el aumento de poblacién humana (que tiene un comportamiento exponencial) y
los avances cientificos y técnicos en el aumento de desastres registrados.

c) Explique como ayuda la planificacion territorial a minimizar los efectos negativos de dos procesos naturales
que se mencionan en el esquema.

d) El funcionamiento de algunos de los fendmenos mencionados en el grafico puede modificarse para reducir
sus efectos. Explique dos ejemplos de modificacién de dos de estos fenédmenos (un ejemplo en cada uno de

los dos fendmenos elegidos.
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OPCION A. FIGURA 1 Fuente: elaboracion propia.

OPCION A. FIGURA 2. Fuente: Imagen de Google- earth.
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CIENCIAS DE LA TIERRA'Y MEDIOAMBIENTALES

CRITERIOS ESPECIFICOS Y ORIENTACIONES PARA LA CORRECCION/SOLUCIONES

Para la elaboracion de la prueba se han tenido en cuenta los objetivos, los bloques de contenidos y los criterios de evaluacién
de la materia presentes en el Anexo del Decreto 47/2002, de 21 de marzo, por el que se establece el curriculo de Bachillerato
para la Comunidad de Madrid, y también presentes en el Real Decreto 1179 de 2 de octubre de 1992 relativo al curriculo de

Orientaciones generales: Todas las cuestiones de que constan las preguntas de ambas opciones de la prueba seran calificadas en
multiplos de 0,25 puntos. Si en la cuestion solo se pide una explicacion, ésta debera ser valorada sobre 1 punto, debiendo calificarse
en multiplos de 0,25 puntos, en funcion de la adecuacion de la respuesta a los requerimientos de la pregunta, conforme a las pautas
de correccion que figuran a continuacion.

Bachillerato.

OPCION A

Preguntan®1.

Esta pregunta deriva de los Criterios de Evaluacion n° 3, 5, 6, 10, 11, 15y 16; de los Objetivos n° 1, 2,4, 5,y
8 y de los Contenidos relativos a los temas n° 5: (“Funcién reguladora y protectora de la atmésfera; Efecto
invernadero”) y n° 9 (“La crisis ambiental y sus repercusiones”).

Esta pregunta se calificard con 3 puntos (1 por cuestion), siempre que el alumno:

a)

b)

Cite dos tipos de energias renovables como: energia solar, hidroeléctrica, edlica, mareomotriz,
geotérmica, de la biomasa, utilizacion del hidrogeno, etc y dos tipos de energia no renovable
como combustibles fésiles: Petréleo, carbén, gas natural o la energia nuclear de fusiéon. Con
una desventaja de cada una de ellas en cualquiera de sus aspectos.

Serdn admitidas todas aquellas respuestas razonables donde se sefiale una sustitucién
paulatina en todos los ambitos sociales de energias no renovables por renovables y en funcién
de las caracteristicas ambientales de las zonas.

Indique que el hidrégeno es un recurso energético inagotable y que sus productos de fusion
son Unicamente calor con una elevada capacidad calorifica con respecto a los combustibles
convencionales de origen fésil. También se valorara si el alumno cita el creciente desarrollo en
los Ultimos afios de las “pilas de combustible” que utilizan como fuente energética hidrégeno
para generar electricidad (Puntuacion: 0.5 puntos). Cite que la problematica actual en el uso
del hidrégeno como fuente energética viene condicionada por sus fuentes de produccion y su
gestion (transporte y almacenamiento). Se valorara si el alumno cita que en la actualidad el
hidrégeno que se producen en el mundo se extrae principalmente de los combustibles fosiles
(procesos de reformado de gas natural) reduciendo las emisiones contaminantes (Puntuacion:
0.5 puntos).

Pregunta n® 2.

Deriva de los criterios de evaluacién n° 3, 6 y 10, de los objetivos n® 1, 4, 5y 6, y de los contenidos relativos a
los temas n° 2 (“Los impactos ambientales”), n°® 5 (“Contaminacion atmosférica”), n°® 7 (“Pérdida de
biodiversidad”) y n° 8 (“Contaminacién de suelos”).

Esta pregunta se calificara con tres puntos (un punto cada cuestion), siempre que el alumno:




a) Explique que la lluvia acida se origina por la combinacién de la humedad atmosférica con los éxidos
de azufre y nitr6geno que se emiten a la atmoésfera, lo que produce lluvias con un pH muy bajo.
Cuando el azufre y el nitrégeno presentes en los combustibles fésiles son liberados a la atmésfera,
como consecuencia de la combustién, en forma de SO, y NO,, vuelven a la Tierra en forma gaseosa
como aerosoles (deposicion seca) o como deposicion himeda, es decir, en forma de &cido sulfdrico o
acido nitrico disueltos en la gotas de agua de lluvia o en las nevadas, nieblas y rocios. Ademas de
guemar las hojas de las plantas, la lluvia acida también acidifica el agua de los lagos dejando sin vida
muchos de estos ecosistemas acuaticos. También acidifica el suelo y afecta a las infraestructuras y
edificaciones.

b) Razone que los efectos de la lluvia acida se detectan en areas proximas a los paises mas
industrializados como Estados Unidos, China, Gran Bretafia o Alemania, si bien los vientos
predominantes en la zona trasladan la contaminacién a paises limitrofes. En Europa las zonas mas
afectadas son Escocia, Noruega, Dinamarca o Finlandia porque los vientos predominantes en la
zona, del oeste, trasladan la contaminacion desde Gran Bretafia o Alemania.

c) Explique que los contaminantes pueden retornar a la superficie terrestre en lugares cercanos a los
focos de emisién o bien en zonas alejadas, en cuyo caso generan el fendbmeno conocido como
contaminacion transfronteriza. El foco emisor suele encontrarse en paises industrializados, mientras
gue la contaminacion se detecta en aquellas zonas con menos emisiones contaminantes y cuya
economia se basa en muchas ocasiones en el turismo o la agricultura, por lo que la repercusion
econdmica suele ser importante.

Pregunta n® 3.

Deriva de los criterios de evaluacion: n° 2;3,5,8,10,12,14,17 de los objetivos: 1, 2, 4, 5y 6 y de los contenidos
relativos a los temas n° 2,( “Riesgos naturales y de origen humano”), n® 3 (“Teledeteccion”) y n° 6 (“ Dinamica
de los sistemas fluidos”).

Esta pregunta se calificard con 4 puntos (1 por cuestion), siempre que el alumno:

a) ldentifiqgue que se trata de un abanico aluvial, delta abanico o delta, que se forma por depésito de
material erosionado y transportado desde la cuenca hidrogréfica que aparece tras la ciudad.

b) Explique que hay riesgo por avenidas o inundaciones derivadas del funcionamiento del abanico (de
hecho la ciudad fue arrasada en diciembre de 1999 y se pueden observar los efectos), riegos de
procesos gravitacionales en las laderas (deslizamientos, flujos, coladas, etc.) y riesgos costeros
(grandes olas, erosioén litoral, etc.).

c) Explique que una reduccién de la cubierta vegetal reduce la infiltracion y aumenta la escorrentia,
reduce los tiempos de respuesta y, en general, aumenta el riesgo de avenida. Ademas aumenta la
probabilidad de fenémenos gravitacionales y de erosion del suelo.

d) Explique que los infraestructuras modifican el transporte de sedimentos a lo largo de la costa,
provocando la erosion de algunas zonas y el depdsito en otras.

OPCION B

Preguntan®1.

Deriva de los criterios de evaluacion: 1, 2, 3, 10, 14, 16; de los objetivos 1, 4, 5, 6, 8; y de los contenidos
relativos a los temas n° 2, (“Los impactos ambientales, Evolucién de la influencia humana en los cambios
ambientales, Residuos”), n° 5, (“Efecto invernadero, Contaminacion atmosférica”), n° 6, (“Recursos minerales
y energéticos”), n° 7, (“El reciclado”) y, n°® 10,(“Los impactos en el paisaje”).

Esta pregunta se calificara con 4 puntos (1 por cuestion), siempre que el alumno:




a) Proponga dos medidas para reducir los impactos. Durante la etapa de explotacion, algunas son:
instalacién de filtros captadores de polvo para la proteccién de la atmésfera; amortiguacién de ruidos
mediante silenciadores en las maquinas; evitacion de vertidos directos de los limos de lavado al rio y
a los acuiferos mediante la instalacién de balsas de decantacion; proteccion de zonas singulares;
limitacion de la acumulacion de aridos; proteccién de las aguas subterraneas. Una vez clausurada la
gravera: recuperacion del suelo, revegetacion de taludes, reforestacion, relleno de huecos o
generacion de espacios de ocio o lagos (0,25 puntos por respuesta).

b) Expligue que el CO, es uno de los gases invernadero y, por tanto, su aumento contribuye a
incrementar la temperatura del planeta. Sefiale como fuentes de produccion, entre otras, la
deforestacion, los incendios, la quema de combustibles fosiles en su utilizacién en la industria, el
transporte, las calefacciones, etc.

c) Siempre que el alumno indique alguno de los siguientes ejemplos o similares: reciclado de papel,
vidrio, metales, envases, plasticos; transformacion de la materia organica procedente de los residuos
sélidos urbanos y residuos agropecuarios en abono (compostaje); transformacién de residuos
agropecuarios en piensos para animales; aprovechamiento de los lodos de depurados para la
obtencion de abonos; valorizacion energética de la materia organica presente en los residuos solidos
urbanos y agropecuarios para la obtencién de biogas; valorizacion energética de los residuos
forestales mediante procesos de combustion; transformacion de residuos forestales en
biocombustibles (procesos de pirdlisis y gasificacion).

d) Razone sobre la ocupaciéon del territorio por asentamientos urbanos y sus consecuencias como,
movimientos de tierras que alteran la vegetacion, el relieve, el suelo, contrastes cromaticos en el
entorno, disminucion de la diversidad. Y otras como modificacion del habitat por las excavaciones,
ruptura de cadenas tréficas, disminucién de la diversidad, eliminacién de la cubierta vegetal, tala de
arboles, disminucion del atractivo paisajistico, modificacion de las caracteristicas visuales.

Pregunta n® 2.

Deriva de los criterios de evaluacion:3,10; de los objetivos 3,4; y de los contenidos relativos a los temas n° 6
(“ Recursos energéticos asociados a la dinamica externa: energia hidraulica”)

Esta pregunta se calificara con 2 puntos (0,25 por item), siempre que el alumno aporte las siguientes soluciones:

1.- potencial. 2.- electricidad. 3.- renovable. 4.- hidroeléctrica. 5.- cauces. 6.- desniveles. 7.- limpia. 8.-
pantano. 9.- fluvial. 10.- paisajistico.

Pregunta n® 3.

Deriva de los criterios de evaluacion:2,4,5; de los objetivos 1,2,5; y de los contenidos relativos a los temas n°
2 (“Riesgos naturales y de origen humano) y n°4 (erupciones volcanicas y terremotos”).

Esta pregunta se calificara con 4 puntos siempre que el alumno:

a) Se puntuara con 0,5 puntos si se explica que los terremotos y el vulcanismo pueden considerarse
independientes del clima mientras el resto de los procesos mencionados dependen de éste; y con
otros 0,5 puntos si explica que el mayor aumento de los desastres de origen climatico que el de los
desastres “no climaticos” podria usarse para afirmar que el cambio climatico puede ser una de las
causas del aumento de desastres.

b) Se puntuara con un punto si se explica razonadamente algo parecido a lo siguiente: El aumento
exponencial de poblacion lleva a ocupar regiones peligrosas aumentando la probabilidad de que se
produzcan desastres como consecuencia de procesos naturales. Ademas, los avances cientificos y
técnicos hacen que el registro de desastres sea mas completo y exhaustivo. Ambos hechos




c)

d)

contribuyen a explicar la geometria de grafico, posiblemente tanto como los cambios en la dinamica
terrestre o climatica.

Se puntuara con un punto si pone dos ejemplos de restricciones de uso del territorio que modifiquen
el riesgo por fendmenos naturales como los del grafico. Por ejemplo, las restricciones a la ocupacién
de territorios peligrosos por inundaciones o deslizamientos, o las normativas que exijan proteccion
frente terremotos, inundaciones o tormentas.

Se puntuara con un punto si pone dos ejemplos similares a los siguientes: desviar coladas de lava;
reforestar laderas para reducir la escorrentia, las inundaciones o la erosion; limpieza de bosques para
facilitar la extincion de los incendios y reducir su propagacion; estabilizar laderas; u otros ejemplos
similares.




